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kiego Piątku nie miały miejsca, lub też można je zaniechać w kościo
łach i kaplicach, gdzie wyżej wymienione ceremonie zostały już od

prawione.

Ordynariusz miejsca może udzielić pozwolenia na binacje Mszy św: 
we Wielki Czwartek i w Wielką Sobotę oraz na powtórne odprawienie 
ceremonii wielkopiątkowych tym kapłanom, którzy pod swoją dusz
pasterską opieką mają dwie lub więcej parafii. Zezwolenie to nie może 
,być wydane^ dla tej samej parafii. Należy przy tym zachować ściśle 
postanowienia dotyczące czasu odprawiania tych ceremonii. (Dekret 
.Nr 7).

Po szczegółowym przedstawieniu niniejszych posta
nowień Najjaśniejszemu Naszemu Panu Papieżowi Piu
sowi XII przez niżej podpisanego Kardynała, Jego 
Świątobliwość raczył to nasze ogłoszenie i rezolucje 
zatwierdzić.

Jakiekolwiek przeciwne ogłoszenie nie może mu stać 
na przeszkodzie.

*W dniu 15 marca roku 1956.
Kard. CICOGNAN1

Prefekt Św. Kongregacji Obrzędów

Arcyb. t A. CARINCI,
Sekretarz Kongregacji

'Odpowiedzi Sw. Kongregacji Obrzędów na wątpliwości w związku 
z dekretem C. R. C. z dnia 23 marca 1955 roku

Ks. Józef Pizzoni, C. M. Dyrektor Papieskiej Akademii Liturgicznej 
w Rzymie, pokornie przedkłada S. C. R. do rozwiązania wątpliwości 
które się nasunęły w związku z Dekretem ״De rubricis ad simpliciorem 
formam redigendis“ z dn. 23 marca 1955 roku.

S. C. R., na mocy udzielonej jej przez Ojca św. władzy po wysłu- 
z-chaniu zdania specjalnej Komisji, pismem pod N.R. 65/955, z dn. 3 listo
pada 1955 roku, odpowiedziała, jak następuje:

I. Dekret Generalny S. C. R. z dn. 23. 3. 1955 roku nakazuje niedziele 
wszystkie W. Postu aż do Niedzieli Białej, jak również niedzielę Zesła
nia Ducha św. i wszystkie niedziele Adwentu obchodzić rytem 
 .duplex“ (tit II,- 3, 5)״ duplex I cl“, a pozostałe niedziele roku rytem״

Pytanie:

Jak należy zapisać w Kalendarzu niedziele Siedemdziesiątnicy. 
Sześćdziesiątnicy i Pięćdziesiątnicy, czy:

Viol. Dom. Septuagesimae (vel alia), 2 cl., De ea, dupl. 
czy raczej:
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Viol. Dom. Septuagesimae (vel alia), 2 cl, De ea, dupl.

Odpowiedź. Negatywnie co do pierwszego, pozytywnie co do dru
giego. Tą odpowiedzią wszystkie niedziele roku można podzielić na־, 
niedziele: a) rytu zdwojonego (duplex) —■ wszystkie niedziele w roku, 
b) rytu zdwojonego II klasy (duplex II cl.): Septuagesima, Sexagesima, 
Quinquagesima, c) rytu I klasy (duplex I cl.): Adwent, Wielki Post,, 
Mąki Pańskiej i Biała. · 1

II. Ten sam dekret postanawia, żeby nie zdwajać antyfon w oficjum 
niedzielnym dotychczas w rycie półzdwojonym obchodzonym, a na 
przyszłość zdwojonym. Podobnież trzeba obchodzić tak jak dotąd dnie 
w czasie oktawy Bożego Narodzenia, chociaż do rytu zdwojonego są 
podniesione. Nic zaś dekret nie mówi o antyfonach w oktawie Zmar
twychwstania Pańskiego i Zesłania Ducha Św.'

Pytanie: Czy w dniach w czasie oktawy Zmartwychwstania Pańskiego 
i Zesłania Ducha ׳Św., i to od środy do soboty, które są obecnie rytu 
zdwojonego (tit. II, 2, 5, 12, 17), czy antyfony do Matutinum, Laudes, 
Vesperas przed psalmami trzeba ׳zdwajać, czy też nie zdwajać?

Odpowiedź: Można׳ zdwajać, lecz nie jest to koniecznym.
z/

III. Dekret generalny postanowił: ,,dnie w czasie oktawy Bożego 
Narodzenia, chociaż podniesiono do rytu zdwojonego, odprawia się jak 
dotąd“ (tit. II, 13).

Pytanie: Czy tak należy rozumieć o ■wykluczeniu wszelkięh nowych 
przepisów dekretu, w tym przypadku j. np.: Niedzielę wypadającą w dń. 
25—28. XII. wcale się nie.obchodzi, tak jak dotąd, święto św. Szczepana 
Pierwszego Męczennika należy wspomnieć w II Nieszporach Bożego 
Narodzenia, święta zdwojone (duplex) zatrzymują w Primie, Tercji. 
Sekscie i Nonie psalmy z Niedzili, święta św. Tomasza B. M. i św. Syl
westra I P. W. mają pierwsze Nieszpory, lub przynajmniej wspomnienie 
(commemoratio); początek listu św. Pawła do Rzymian, przywiązany 
do dn. 29. XII. w razie przeszkody, czy trzeba przenieść?

Odpowiedź: Pozytywna.

IV. Czy można w dn. 2—5 stycznia i w dn. od 7—12, (jak również 
w dniach dawnej oktawy Wniebowstąpienia Pańskiego i następny piątek, 
jeśli wtedy nie przypada żadne święto, zamiast Mszy św. z oficjum 
bieżącego odprawić jako konwentualną Mszę św. wotywną na ten dzień 
wyznaczoną, lub, jeśli wtedy wypada jakaś kommemoracja, Mszę św. 
zgodną z nią?

Odpowiedź: Pozytywnie, można.

V. W drugiej Mszy św. Bożego Narodzenia, z racji stacji, bierze się 
wspomnienie św. Anastazji. Czy należy nadal brać tę kommemorację, 
tak jak dotąd, ponieważ przepisy dekretu zabraniają w święta I klasy 
wszelkiej kommemoracji?

Odpowiedź: Pozytywnie, można.
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VI. Dekret generalny, wspominając komemoracje, których nigdy 
■nie można opuszczać i które mają zawsze pierwszeństwo, tak mówi: 
W niedziele I klasy, w święta I klasy, w ferie i wigilie uprzywilejo״
wane, jak również we Mszach św. śpiewanych lub wotywnych uroczy
stych nie można wziąć żadnej komemoracji“ (tit. III, 4 a).

Pytanie:

a) W ferie W. Postu, Męki Pańskiej, Suche dni poza oktawą Ze
słania Ducha Sw, i w wigilie wspólne, jeśli przypada wtedy święto 
w rycie zdwojonym większym lub mniejszym, a tylko można odprawić 
jedną Mszę św. konwentualną, to czy w tej Mszy św. z ferii lub z wi
gilii (Rubr. gen. Missalis, Addit, et Variat., tit, I, 4) śpiewanej S. R. C,, 
czy trzeba opuścić komemorację święta, o którym odmawia się oficjum, 
,czy należy raczej wziąć?

b) Co należy uczynić, jeśli tego samego dnia przypada święto zdwo
jone I kl. i wspólna wigilia, a jedną tylko można odprawić Mszę św. 
.konwentualną? Czy we Mszy św. o święcie (Rub. Gen. Missalis, Addit, 
et Variat., tit. I. 4) śpiewanej, lub czytanej należy opuścić komemorację 
wigilii, czy raczej dodać?

c) Co należy zrobić, jeśli w przypadającą ferię mniejszą, w chórze 
■śpiewa się lub czyta jako׳ konwentualną Mszę św., jakąkolwiek Mszę św. 
wotywną? Czy należy opuścić komemorację ferii (modlitwę z niedzieli 
poprzedzającej), o której odmawia się oficjum?

Odpowiedź: Należy zachować przepisy Dekretu generalnego: 
we Mszy św. śpiewanej należy opuścić, a we Mszy !św. czytanej należy 
wziąć komemorację.

VII. Według wymienionego Dekretu generalnego nie można przeno
sić hymnów własnych niektórych świętych zachodzących w pewnych 
godzinach (tit. IV. 5). . *

Pytanie: Czy to zarządzenie dotyczy także antyfon własnych, i. np. 
antyfon wyznaczonych w I Nieszporach św. Rodziny, lub św. Józefa, 
lub św. Jana Chrzciciela, gdyby te święta były przeszkodzone?

Odpowiedź: Twierdząca.

VIII. Mocą Dekretu generalnego (tit. IV, II) święta zdwojone więk
sze i mniejsze, jak również pojedyncze (simplex) nie mają pierwszych 
nieszporów?

Pytanie: Jeśli o tych świętach jest tylko komemoracja, to czy trzeba 
wziąć antyfonę i werset z I nieszporów, dla uniknięcia tożsamości tekstu 
(Rubr. gen. Brev. tit. IX, 8). czy raczej z innych godzin kanonicznych?

Odpowiedź: Pozytywna.

IX. Według Dekretu generalnego !święta zdwojone, które nie są I 
lub II klasy, ani Niedzielami, nie mają I nieszporów (tit. IV, II) Dzień 
Zaduszny nie ma II nieszporów, gdyż po Nonie oficjum się kończy Czy
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więc Nieszpory z Kompletą należy odmówić po Nieszporach Wszysi— 
kich Świętych, czy raczej w dn. 2 listopada wieczorem.

Odpowiedź: Negatywnie co do pierwszego, pozytywnie co do dru
giego.

X. Uroczystość św. Józefa, Oblubieńca N. ?VI. P. i Patrona Kościoła■· 
Powszechnego wypadająca dotąd w środę po niedzieli drugiej po Zmar
twychwstaniu Pańskim była świętem uroczystym (feriata) (Brev. Rom.,
I tab., excerpta e Rubr. iuxta Const. Divino afflatu refor.).

Pytanie: Czy to świętowanie 1 trzeba przęnieść na święto, niedawno■ 
ustanowione, św. Józefa Rzemieślnika?

Odpowiedź: Negatywnie.

XI. Czy wymienione wyżej święto św. Józefa należy zaliczyć do· 
świąt pierwszorzędnych, tak, że zabrania w tym dniu odprawiania Mszy 
św. żałobnej, pogrzebowej, a we Włoszech i wyspach okolicznych·, 
w zbiegu w I Nieszporach i ze świętem św. Katarzyny Seneńskiej D., 
Patronki Pierwszorzędnej Narodu, według Rubryk Gen. Brew. (Addit, 
et Variat, tit. II, I), czy raczej święto św Józefą Rzemieślnika zali
czyć należy do drugorzędnych?

Odpowiedź : Negatywnie co do pierwszego, pozytywnie co do · 
drugiego.

XII. Czy święto, niedawno ustanowione, N.,M. P. Królowej należy 
zaliczyć do świąt pierwszorzędnych, czy drugorzędnych?

Odpowiedź: Negatywnie co do pierwszego, pozytywnie co do· 
drugiego.

XIII. Czy przepisy ustanowione w Rubr. gener. Missalis׳ dotyczące · 
modlitw ad_ libitum celebransa, (Addit, et Variet, tit. VI, 6) ettit. II. 10) ■ 
pozostały dalej w swojej mocy po dekrecie generalnym, a jeśli nega
tywnie, to jak trzeba je zmienić?

Odpowiedź: Pozytwnie, z tym zastrzeżeniem, by liczba wszyst
kich nie przekraczała trzech.

XIV Według dekretu generalnego, w ferie mniejsze, jeśli wypada 
komemorac.ja jakiegoś świętego, ״Mszę św. można odprawić do woli 
celebransa, albo o ferii, albo, na sposób świąteczny, o świętym wspo
mnianym“ (tit. V, 5). Ponieważ zaś Mszę św. konwentualną nigdy 
nie można zostawić do woli, wyjąwszy ferie mniejsze, w które można, 
było często wybrać jedną ze Mszy św. wotywnych na poszczególne dni 
wyznaczone, dlatego:

Pytanie: Czy we wspomniane ferie można Mszę św. konwentualną 
odprawić o ferii, czy Mszę św. wotywną odpowiednią do dnia w ty
godniu, czy raczej Mszę św., o świętym wspominanym?



359

Odpowiedź: Zasadniczo - Mszę św. konwentualną odprawić 
.trzeba o ferii. Pozwala się zaś na inne־

We ferie mniejsze w ciągu roku Mszę św. konwentualną ad libitum 
można odprawić albo o samej ferii (ze Mszy św. niedzieli poprzedniej),
b) albo wotywną we Mszale mającą nazwę ״Missae votivae I loco“,
c) lub dopiero o tym świętym, o którym jest komemoracja lub tylko 
pamięć w oficjum.

XV. W dekrecie ogólnym jest powiedziane: ״Prefację trzeba wziąć 
własną danej Mszy św., w braku tejże Prefację de tempore, wreszcie 
wspólną“.

Pytanie: Czy Prefację własną trzeba rozumieć ściśle, łub raczej 
w znaczeniu szerszym, tak że we Mszy św. Bożego Ciała, Przemienienia 
Pańskiego, Św. Ewangelistów. Papieży (nie wykluczając ich Komemo- 
racji, które w niektórych miejscach obchodzi się 3 lipca), jak również 
w odpowiednich Mszach wotywnych, jeśli jej nie można odprawić, 
także we Mszy św. P. N. J. C. Najwyższego i Wiecznego Kapłana 
i w rocznicę Wyboru i Koronacji Papieża, czy trzeba i wtedy wziąć 
Prefację wyznaczoną?

Odpowiedź : Dekret generalny trzeba ściśle tłumaczyć i rozu
mieć.

XVI. Jak poprzednio było zaznaczone: ,,Prefację trzeba wziąć wła
sną Mszy św., z braku tejże Prefację de tempore, inaczej wspólną“ 
(tit. V, 8).

Pytanie: W-.czasie W. Postu, Męki Pańskiej i Dni Krzyżowych, we 
Mszy św. konwentualnej lub śpiewanej o święcie, albo wotywnej śpie
wanej. w braku własnej Prefacji czy można wziąć Prefację de tempore, 
jeśli, o ferii, o której w tym wypadku pominięto komemorację jest 
Msza św. konwentualna, albo śpiewana, czy raczej trzeba wziąć Pre
fację wspólną, według Rubr. Mszału obecnie obowjązuiących?

Odpowiedź: Dekret trzeba ściśle zachować.

XVII. Czv pozosta.ją w swojej mocy, po dekrecie generalnym, prze
pisy ustanowione przez Rubryki generalne Mszału co do Prefacji (Addit, 
et Variat, tit. V. 5) i tak w dniach cd 2 do 5 i od 7 do 12 stycznia, 
w czasie wielkanocnym i w tzw. czasie Wniebowstąpienia, Prefację 
de tempore trzeba wziąć w jednej tylko Mszy św. ze Mszy św. śpie
wanych lub konwentualnych, jak to w danym miejscu jest przepisane?

Odpowiedź: Dekret trzeba ściśle zachować.

XVIII. Czy w niedziele, wg. dekretu generalnego (tit. II, 3) pod
niesione do rytu I klasy, trzeba opuścić imperaty pro re gravi przez 
Ordynariusza nakazane, wg. Rubr. gener. Mszału (Addit, et Variat, 

tit. VI, 4)?

Odpowiedź: Pozytywnie.
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XIX. S. R. C. w dekrecie z dn. 2 czerwca 1955 roku wyjaśniając 
wątpliwości orzekła, że należy opuścić imperaty zwyczajne nakazane 
przez Ordynariusza wtedy, gdy liczba modlitw, razem z kolektami wy
nosi trzy (ad X). Gdy więc w wymienionym dekrecie ta sama C.S R. 
ogranicza liczbę wszystkich modlitw do trzech.

Pytanie: Czy należy opuścić modlitwy nakazane przez Ordynariusza 
jako pro re gravi, jeśli już są trzy modlitwy we Mszy św.?

Odpowiedź: Liczby trzech modlitw nigdy nie można przekraczać 
i w takim wypadku zdmiast trzeciej modlitwy trzeba wziąć modlitwę 

nakazaną przez Ordynariusza jako pro re gravi.

Z dekretu generalnego, jak również z odpowiedzi z dn. 2 czerwca 1955, 
mogła się zrodzić wątpliwość, czy ״modlitwy pro re gravi nakazane“ 
trzeba wziąć, jeśli już trzy modlitwy są we Mszy św. gdyż S. R. C. 
w dn. 2 czerwca wyjaśniła, że ,,modlitwy przez Ordynariusza nakazane 
zwyczajne“ należy opuścić, jeśli już trzy modlitwy są we Mszy św., nic 
zaś nie wyjaśniła, odnośnie ״modlitw pro re gravi nakazanych“. Z obec
nej zas odpowiedzi wynika, że liczbę trzech modlitw należy bardzo 
ściśle tłumaczyć. I tak np. w rocznicę wyboru czy koronacji biskupa, 
jeśli już są trzy modlitwy przez rubryki nakazane, trzeba ostatnią mod
litwę opuścić, a na jej miejsce odmówić modlitwę, nakazaną przez Ordy
nariusza pro re gravi“.

Odpowiedzi św. Kongregacji Obrzędów na wątpliwości w związku 
z tłumaczeniem dekretu S. C. R. z dnia 23 marca 1955 ״O uproszczeniu 
rubryk“.

1. Czy w dniach 2—5 stycznia i 7—12 stycznia można w chórze od
prawiać Mszę św. żałobną?

Odpowiedź: Nie można odprawiać Mszy iśw. żałobnej w chórze, 
a żałobnej czytanej nigdzie

2. Czy w dniach zniesionej oktawy Epiphaniae, w oficjum ferial- 
nym antyfony do Benedictus i Magnificat trzeba wziąć te, które były 
w dawnej oktawie wyznaczone na każdy dzień oktawy?

Odpowiedź : Tak, można wziąć antyfony z dawnej oktawy na 
każdy dzień tygodnia.

3. Czy w niedziele przypadające w czasie dawnych oktaw Wniebo
wstąpienia P, J., Bożego Ciała i Najświętszego Serca Pana Jezusa wg 
tyt. II, 19, jeśli oficjum zostało dawniejsze, to: a) jaki ma być kolor 
szat, b) jaką trzeba wziąć prefaęję?

Odpowiedź: W niedzielę w czasie zniesionej oktawy Wniebo
wstąpienia P. J. ma być kolor biały i prefacja o Wniebowstąpieniu P. J.,


